

察者看台

对“大胃王”吃播说“不”！ 地方立法让反浪费更刚性

■周卫国

网红“大胃王”吃播直播在广东受限了！

11月27日，广东省十三届人大常委会第二十六次会议审议通过了《广东省人民代表大会常务委员会关于制止餐饮浪费的决定》。《决定》共16条，从工作机制、餐饮经营者责任、网络餐饮服务单位责任、个人和家庭责任、单位食堂用餐治理、学校食堂用餐治理、公务用餐治理、旅游用餐治理、网络吃播治理、临近保质期食品处理、餐厨废弃物处理等方面对制止餐饮浪费的重点环节作出明确规定。《决定》明确“禁止制作、传播、宣扬量大多吃、暴饮暴食以及其他浪费食品的视频或者音频信息”“网络音视频服务提供者对音视频信息的审核责任，及时制止餐饮浪费音视频信息的传播。”违者负法律责任，成为其中的亮点。

11月30日，海口市人大常委会也通过《关于制止餐饮浪费的决定》，

要求“网络自媒体应当遵守法律、法规规定，弘扬勤俭节约传统美德，传播健康文明餐饮文化，不得从事假吃催吐、夸张猎奇、暴饮暴食等宣传铺张浪费的直播行为”，也叫停“网络吃播的‘大胃王’视频传播行为”。

从法治社会和制度建设的层面，让反对浪费、节约光荣的行动更有制度支撑，刚性约束更有力量。笔者为立法推进节约型社会建设的做法叫好。

近年来，以食量惊人、假吃催吐等为噱头的“吃播”娱乐节目，在网络上火了一把，一些“大胃王”由此成为网红，带火了一些地域小吃、城市夜市、特色美食。但“大胃王”的吃播表演，也有着不小的负面效应。一是从节约粮食，反对浪费来看。建设节约型社会，是社会文明和社会进步的要求，但吃播“大胃王”以超大量、创极限、吸眼球的大吃、海吃，浪费不小，与节约粮食相背。二是从健康中国，健康生活来

看。“人们很多的病，都是吃出来的”，逐渐成为某种共识。吃播以猛吃、特吃为模式，短时间、一次性的进食，不利健康，有损健康。三是从社会风尚导向来看。吃播以食量惊人的传播，以此出名、出位的行为，误导大众的行为和价值观，特别是对青少年形成误导。

虽然吃播“大胃王”红了，也让一些人受益，但就整个吃播业态和社会影响而言，这样的吃播是一种“病态”。早在今年8月，央视就公开批评大胃王吃播行为：畸形的吃播自伤又浪费。“这种不健康、不文明的‘吃播’行为，不仅造成严重浪费，而且误导了公众价值观，在社会上造成了严重不良影响。”广东省的发布更是一语中的。

地方立法，将厉行节约，反对浪费、制止浪费纳入法治化轨道，立法、依法对吃播“大胃王”视频直播说“不”，推行厉行节约，反对浪费活动既要符合道德良俗，更有法律规范，制度支撑。

世相观点

漠视群众利益就要“挨板子”

■金以诺

自来水可点燃事件有新进展：一方面，辽宁盘锦大洼区相关部门已全面排查全区自来水水源，尚未发现其他区域存在此类问题，在扩容蓄水池投用前采取临时措施，把从深水井抽上来的水先储存在小蓄水池中二次曝气，然后分时段向四营屯的80余户村民供水；另一方面，大洼区已组织追究问责工作组，对事件展开调查，赵圈河镇自来水服务站站长已被停职。

居民家中“水龙头喷火”存在非常严重的安全隐患，而且已经持续了两年多，竟然一直无人过问。在此期间，并非没有村民向有关部门询问过水质问题的成因，但有关部门却从未给出明确答复，而是一味地推诿、拖延。面对记者的质问，当地自来水服务站站长说“这个不是我考虑的”。当记者进一步追问，到底该由哪个部门来考虑这个问题时，这位站长居然沉默以对。看上去，对于当地自来水水质问题的责任归属与解决途径，不仅是深受其

害的村民搞不清楚，对此理应负起责任的自来水服务站工作人员同样搞不清楚。

可是，当村民拍摄的视频被媒体关注，引发舆情汹涌，当地仅用几天就查明了背后的原因。说明这个问题本身并不复杂，也并不难解决，本质上反映的还是权力的傲慢和对民众切身利益的漠视。如此敷衍塞责，如此“水”的工作态度，谈何“急民众之所急，想民众之所想”？这是典型的把“为人民服务”讲在嘴上、写在纸上、挂在墙上，就是不落实在行动上。

民众通过正常渠道反映问题，遭遇部门间扯皮、推诿，各部门以“不归我管”为由推脱，造成“谁都不管”的局面，久而久之，会严重损伤政府的公信力。

为此，政府部门应建立健全问题受理、综合研判、协同处置、多方监督的全链条处理机制，避免权责混乱，强

化“马上就办”的工作作风，避免用模糊不清、大而化之的说法界定部门责任，要具体到哪个部门来承接投诉，哪个部门来调查情况，哪个部门来后续处理。让老百姓遇到任何问题都能找到对此负责的人；与此同时，各级有关部门还要进一步扫清官僚主义作风，层层压实责任，让干部想人民之所想，急人民之所急，想方设法帮助人民群众解决问题。而不是借着权责不清的“方便”，把模糊不清的责任一股脑往外推。

积极解决群众遇到的困难，各级政府部门应常怀为民服务之心，任何把具体问题在部门之间“踢皮球”，或是主管单位对公众的诉求“一问三不知”的情况，都根本不应该发生。拿出干实事、求实效的责任担当，把让群众顺心满意当成工作的重中之重，让人民群众有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。“保护群众利益”绝不能沦为一个口号，漠视群众利益就要“挨板子”。

有话就说

平台“卖菜”挤不走菜市场摊贩

■刘琛

近年来，“互联网+”的生意遍布到各个领域，如今连菜市场也成了各个互联网巨头争夺的红海。按理说，这种“人在家中坐，菜从外面来”的模式十分方便，应该广受好评。但人们对社区团购的评价却呈现两极化的趋势。社区团购的新菜场模式与传统菜市场真的水火不容，甚至要取代后者吗？笔者看来未必。

从受众群体来看，社区团购买菜盯准的是年轻上班族。朝九晚五的上班族可不想去拥挤嘈杂的菜市场，再拖着疲惫的身子回家。社区团购的出现正好解决了这个痛点，下班前下单，回到家后，新鲜的菜品也到家。而传统

菜市场的受众更多是中老年人，他们有更充足的时间在菜市场里精挑细选。

从发展模式来看，互联网企业对社区团购的烧钱大战未必能长久持续下去。通过补贴的价格战能更快地培养起用户习惯，建立消费黏性；但社区团购不全是流量生意，生鲜菜品之难在于“鲜”，考验的是全链条整合能力，对物流网络、供应链效率的要求极高。

从服务体验来看，二者也有明显区别。在传统菜市场，消费者再细致、苛刻的需求都能得到满足。除了服务，菜市场富有烟火气的体

验也是一大优势，有些是互联网买菜平台上做不到的。

由此可见，互联网巨头烧钱“卖菜”在未来能走多远还有待观察，而我们也不必太担心他们会挤占菜市场摊贩的生存空间。



世相浅见

本栏点评 马龙

1.“10元零5分可以除尽”“9元9角9分很好听”……近日，随着山东首批药品省级集中带量采购开标，不少现场谈判视频在网络热传。医药专家们一次次砍出“灵魂一刀”，引来无数点赞。

点评：紧张的砍价片段，是医保谈判的小小缩影。每一种药品价格的最终敲定，都要经过数十回合的拉锯。之所以“锱铢必较”，是因为一分一厘的小账背后，是一笔笔民生大账。经过谈判，入围药价格平均下降67.3%，最高降幅达98.6%。对于参保患者来说，这无疑是天大的好事。价格降幅如此之大，某种程度上，这也能倒逼企业从渠道比拼转向成本竞争，有利于提高整个行业的创新能力。

2.近日，68岁的长春市民陈宏因病住院，儿子在外地工作，亲戚都很忙，很难做到全天24小时与患者“绑”在一起。在病友推荐下，陈宏聘了一名全天候护工，问题得到解决。

点评：从医院管理角度看，“一患一陪护”是大势所趋。优化医院管理，提升医疗服务质量，需要更精准的护理，更贴心的陪伴。此外，新冠肺炎疫情之后，有利于防范院内疫情传播的“一患一陪护”制度，势必更受医院的青睐。当前，社会老龄化程度日益加剧，很多独生子女也到了“上有老下有幼”的年龄，老年人一旦生病，就会面临缺人照料的难题。陈宏所面临的问题，也是很多老年患者面临的共同问题。一家之难，也是社会的共同之难，需要通过“一患一陪护”等方式，来化解千家万户面临的看护老人难题。

3.广州白云区惊现“最牛”车牌“粤A·AAAAA”事件，日前引发社会关注。视频显示，涉事车辆停在当地某村治保会门口，车上印着“均禾派出所罗岗警区巡逻车”和“巡逻”等字样。记者上前询问反遭对方4连怼——“关你什么事？”最新的消息是，在当地民警的要求下，治保会治安员将悬挂的假牌拆除，风挡玻璃上的“派出所”等字样也被清除。

点评：既然是假车牌，就该依法处理，而不能止于将假牌拆除，清除相应字样。对伪造车牌者拘留罚款，于法有据。因此，对这起伪造车牌事件，有关方面也不能姑息。考虑到车辆制式为警车，伪造警用车辆车牌该担何责，也不妨加以明确。虽然按照当地派出所的回应，“村子有围栏，车辆有这个标识方便它出入”，但制式警车代表的是执法部门的权威，就算是出于“进出方便”，也不能带头违法。不能让伪造特殊车牌者轻易“全身而退”。

今日论坛

社区治理 “别硬骨头”天地宽

■杨继奎

上面千条线，下面一根针；上面千把锤，下面一枚钉……长期以来，这样的“怪现状”困扰、折磨着基层。在湖北省恩施土家族苗族自治州，一批机关干部下沉社区，成立专“别硬骨头”的社区治理“尖刀班”，全方位挖掘、激活、释放社区治理潜能，诸多“老大难”问题迎刃而解，社区治理呈现新格局。

基础不牢，地动山摇。社区治理是基础治理的重要组成部分，但是，长期以来，由于人员复杂，事情繁多，形成了许多“硬骨头”“老大难”，社区治理难以推进，影响居民生活幸福秩序，妨碍各项工作在基层的顺利推行。恩施的社区治理啃硬骨头，破解“老大难”，很有借鉴意义。

责任在社区、岗位在社区、身心在社区；工作扎实，下得来、不添乱、融得进、上得手、懂一行、挡一面；家家到、户户熟、报报信、跑跑腿……推行“群众点单、支部派单、党员接单”工作法，快速精准服务群众。“尖刀班”这样把工作做到了问题的软肋上、党员的引领上，从而也做到了群众的心坎上。

过去，想办些小事却无资源；现在，有了牵头单位和责任单位做“靠山”，一些大事也能干、敢干了。这是社区干部的感叹，也是独到做法工作成果的显现。实现了社区治理能力全方位、系统性提升，为基层治理输入强大力量。社区治理复杂多变，“别硬骨头”可以尽快破解难题，保障群众幸福权益，维护社区治理基本秩序，促进社会治理在“最后一公里”畅通无阻，居民的生活就能越来越越好。